
Mobilitätsumfrage 2022
Befragungszeitraum: 14.01. bis 04.02.2022

Anzahl Teilnehmende: 10644
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Demographische Angaben
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54,09%

32,76%

6,75%

6,40%

57,43%

30,22%

7,22%

1,09%
4,01%

Bachelor Master

Promotion Staatsexamen/Sonstige

Lehramt

23,24%

2,95%

9,90%

28,24%

7,10%

9,58%

8,30%

3,43%

7,26%
21,54%

3,84%

9,97%

26,76%

8,60%

9,96%

8,95%

3,84%

6,53%

1 2 3 4 5 6 7 8 10

Studiengang
n = 10639 

(RWTH-Daten außen)

Fakultät
n = 10631 

(RWTH-Daten außen)
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60,25%

3,09%

36,66%

Online Präsenz Hybrid

20,30%

21,08%

17,75%

13,87%

9,78%

17,22%

1 bis 2 3 bis 4 5 bis 6

7 bis 8 9 bis 10 mehr als 10

Teilnahme an 
Lehrveranstaltungen

n=10587 

Hochschulsemester
n=10604 
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64,01%

33,22%

0,46%2,31%

67,18%

32,82%

0,00%0,00%

m w d k. A.

77,82%

5,98%

16,21%

77,60%

5,64%

16,76%

deutsch EU Nicht-EU

Nationalität
n = 10626 

(RWTH-Daten außen)

Geschlecht
n = 10615 

(RWTH-Daten außen)
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0,69%

98,28%

1,04%
0,00%
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60,00%

70,00%
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90,00%

100,00%

Ja Nein k.A.

Körperliche Beeinträchtigung
n = 10622 

Ich bin angewiesen auf…:
- Einen Rollstuhl: 6 
- Prothesen: 7 
- Sonstiges: 43

N = 54 (mehrere Antworten möglich) 
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Derzeitiger Wohnort
n = 10511 

Mobilitätsausschuss des Studierendenparlaments | Studierendenschaft der RWTH Aachen K.d.ö.R.



Notwendigkeit eines Umzugs 
für ein Präsenzstudium und 

Wohnort nach Umzug 
n = 10499 

Mobilitätsausschuss des Studierendenparlaments | Studierendenschaft der RWTH Aachen K.d.ö.R.



Add-On Süd-Limburg
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Semester

3-4

7-8

5-6

1-2

9-10

>10

Kenntnis

k. A.

keine Kenntnis

Verwendet

Nicht angegeben

Nicht verwendet

Mehrfach die Woche

Täglich

Wöchentlich

Monatlich

Nie

Einmal im Semester

Seltener

Keine Angabe

n = 10414 

Kennst du die Erweiterung in die NL, hast du sie verwendet und wenn ja, wie oft?

n = 10413 n = 4906 

18,72 % 

80,96 % 

52,34 % 

47,08 % 

4,30 % 
7,28 % 
7,09 % 

21,79 % 

34,41 % 

23,66 % 
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Nutzung der Erweiterung in die NL 
n = 4901 (mehrere Antworten möglich, absolute Zahlen) 

676

414

4312

1560

2305

555

63

0

500

1000

1500

2000

2500

3000

3500

4000

4500

5000

Pendeln LV Pendeln Arbeit Freizeit Besuch Familie Einkaufen Sonstiges k. A.
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Semester

7-8

5-6

3-4

1-2

9-10

>10 Nein

k. A.

Ja

kein Bedarf

zu hohe finanzielle Belastung

keine Solidarfinanzierung

Sonstiges

n = 10155

Findest du die aktuelle Erweiterung in die NL sinnvoll und sollte sie weiter bestehen?

75,80 % 

20,67 %

12,11 %

5,13 % 

2,33 % 
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Semester

7-8

5-6

3-4

1-2

9-10

>10

Ja

Nein

Süd-Zuid-Limburg

k. A.

Sonstiges

Zuid-Limburg

keine Entscheidung

kein Bedarf

zu hohe finanzielle Belastung

keine Solidarfinanzierung

n = 10021

Sollte der aktuelle Gültigkeitsbereich des Semestertickets in den NL erweitert werden?

4,89% 

7,53% 

34,34% 

15,51% 

4,18% 

23,76% 

43,45% 

47,50% 

9,05% 



Allgemeines 
Mobilitätsverhalten

Mobilitätsausschuss des Studierendenparlaments | Studierendenschaft der RWTH Aachen K.d.ö.R.



Mobilitätsausschuss des Studierendenparlaments | Studierendenschaft der RWTH Aachen K.d.ö.R.

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Auto

Fahrrad

ÖPNV

zu Fuß

Car-Sharing

Bike-Sharing

E-Roller

Täglich

Mehrmals Woche

1x Woche

1x Monat

1x Semester

Seltener

Nie

Mobilitätsverhalten im Alltag

n = 9780 

n = 9775 

n = 9776 

n = 9825 

n = 9846 

n = 9800 

n = 9795 
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Rad Uni

Rad Uni k. A.

Rad Uni Ja

Rad Uni Nein

Auto Uni Nein

Auto Uni Ja

Auto Uni k. A.

n = 9842

Gibt es genug Stellplätze in Uni-Nähe?

Rad Stadt

Rad Stadt k. A.

Rad Stadt Ja

Rad Stadt Nein

Auto Stadt Nein

Auto Stadt Ja

Auto Stadt k. A.

Gibt es genug Stellplätze in Aachen?

n = 9836n = 9832 n = 9831

50,40 %

13,78 %

35,83 %

15,19 %

57,51 %

27,31 %

39,72 %

26,64 %

33,64 %

46,88 %

37,28 %

15,84 %



Semester

7-8

5-6

3-4

1-2

9-10

>10

Rad Uni Ja

Rad Uni Nein

Rad Uni k. A.

Semester

7-8

5-6

3-4

1-2

9-10

>10 Auto Uni Ja

Auto Uni Nein

Auto Uni k. A.
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n = 9832

Radstellplätze in Uni-Nähe (nach Semester)

n = 9842

Autostellplätze in Uni-Nähe (nach Semester)

27,31 %

57,51 %

15,19 %

50,40 %

13,78 %

35,83 %
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Nutzung des ÖPNVs
n = 9559 (mehrere Antworten möglich, absolute Zahlen) 
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27,55%

61,01%

11,43%

Zu hoch Angemessen k.A.

54,43%

3,56%

33,40%

8,61%

Ja Nein egal k.A.

Auslastung der Busse
n = 9560 

Nachtbusse in der 
Woche
n = 9800
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männlich

weiblich

divers

nicht spezifiziert

k. A.

zu gering

angemessen

Ausleuchtung der Fußwege in 
Uni-Nähe

n=9778 

51,65 %

24,20  %

24,16 %
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Bike-
Sharing
n = 9774

Preis Bike-Sharing
n = 1869 (absolute Zahlen, Intervallgrenzen in EUR)

Mittelwert: 4,82€ 
Median: 5€



Kommentare (Auswahl)
• Wunsch nach Personenmitnahme (meist Abends + Wochenende): 22-28

• Wunsch nach Fahrradmitnahme: 11

• Kein Bike-Sharing, da unzureichende Radinfrastruktur: 18-19

• Erweiterung nach Belgien gewünscht (v.a. Linie 14 nach Eupen): 24-29

• Add-On Süd-Limburg
• Wunsch nach Opt-In: 16

• Nutzung vor Corona, z.Z. aber nicht: 19

• Befürwortung wenn ausreichender stud. Bedarf vorhanden: 5

• Erweiterung des aktuellen Gültigkeitsbereichs des Add-On Süd-Limburg
• Wunsch nach Opt-In: 5

• Wenn Corona „vorbei“ ist, sonst nicht: 3

• Befürwortung wenn ausreichender stud. Bedarf vorhanden: 5
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Auswertung der Kommentarfelder „Sonstiges“ (wenn in der Umfrage Nein angekreuzt wurde, konnte als Grund oft Sonstiges ausgewählt werden. Es wurde nicht 
explizit nach den oben genannten Themen gefragt, sodass dieser Teil NICHT repräsentativ ist) sowie der Einsendungen per Mail. Intervalle sind Min/Max, da keine 
Unterscheidung möglich, ob Teilnehmende, die eine E-Mail gesendet haben, schon in der Umfrage einen entsprechenden Kommentar verfasst haben; 
Angabe in absoluten Zahlen


